#### 大新镇新闸村新市民集聚、出租户遍地,如何实现出租房的精准有效治理?

# 巧用"三个一"破解"三大难"

□张家港融媒记者 任黎明 李 敏 沈邱怡 闵 京 苏报融媒记者 高 岩 宋治国 杨 溢 陈梦娇 张东慧

张家港作为一座新兴港口工业城 市,新市民是推动城市发展不可或缺 的重要力量。但不可否认的是,大量 新市民的涌入也给当地的基层治理带 来不小压力。特别是面广量大的出租 房、出租户, 更是给不少村(社区) 带来人口信息登记难、安全隐患整改 难、新老居民融合难等三大难题。

这些问题在大新镇新闸村显得尤 为突出。地处城郊的新闸村周边工业 企业密集,新市民占全村人口比重达 70%, 出租房有1300多户, 且分散 在村庄各处。

如何实现出租房的精准有效治 理? 新闸村给出"一朵云""一张 码"和"一个群"的解题新思路。

#### "一朵云"助力,信息登 记从"跑断腿"到"一键达"

在农村地区,出租房因其"人员 流动快、来源构成杂"的特点,长期 面临"人难管、房难清"的双重困

"之前我们都是纸质备案,租客 换了人,房东不来报备的话我们根本 不知道,只有在一家家走访的时候才 能了解。"说起以前的工作,新闸村 工作人员周倩忍不住倒苦水。

变化出现在去年10月。借着数 字乡村建设的东风,新闸村整合辖区 资源,探索搭建集"农村房屋出租信 息、消防安全管理、居住人员信息" 于一体的出租房智慧管理"云平 台"。这一平台在整合原有人员数据 的基础上,加载流动人口信息动态审 核功能, 方便房东实时更新租客信

"以前租客换了人,要跑好几趟 村委会登记,来来回回要3天。现在 在家手机操作, 3分钟就能搞定。 新闸新一组村民黄正兴说。

"'云平台'给房东、租客提供 了方便,也减轻了村里工作人员的工 作量。我们现在只用原来三分之二的 人力,就完成了全村1878名新市民 的线上信息登记。"新闸村党总支书 记张玉丽告诉记者。

#### "一张码"给力,隐患整 改从"要我改"到"我要改"

安全问题一直以来都是农村出租 房管理的重点和难点,长期存在安全 隐患易排查难整改、易突击难长效的

如何提高房东主动整改安全隐患 的积极性? 新闸村用"一张码"给出

记者走访发现,在新闸村,每间 出租房的门口都贴着一张二维码,用 手机一扫, 便可清晰了解到村里每间 出租房的详细信息。

"以前得跑着看房,现在是 '码'上选房。"初到张家港的新市民 冉贤辉告诉记者,通过扫码链接出租 房智慧管理"云平台",不仅能方便 查询出租房的位置、面积、租金等信

息,更重要的是可以直观了解这间出 租房的安全隐患等级: 红色代表存在 较大安全隐患,需要立即整改;黄色 代表存在较小安全隐患, 需督促整 改;绿色代表已完成整改,消除安全 隐患,可放心租住。"要租房肯定选绿 色的,这样住着才安心。"冉贤辉说。

一张小小二维码, 既给租客带来 方便选房的新体验,也激活了房东主 动整改安全隐患的行动力。

经过半个月的整改,新闸村四组 村民顾杏英家的出租房安全等级终于 由黄变绿。"以前因为没人租,所以 有啥问题也懒得改。现在都联网了, 再不改就别想租出去了。"顾杏英借 着整改安全隐患的机会, 也把房子内 外重新整修一番,干净又敞亮,"希 望以后能租个好价钱。'

"之前全靠我们网格员催着改 现在租客也帮着我们一起'盯'。"新 闸村网格员严斌说,现在房东和租客 都参与到出租房管理过程中, 推动安 全隐患真正实现"动态清零"。自今 年4月"码"上选房功能正式上线以 来,新闸村顺利整改了安全隐患532 个,"绿色"出租房覆盖率达到

#### "一个群"聚力,身份认 同从"你们村"到"我们村"

"@所有人,本周六上午9点我 们村要开展出租房卫生安全大检查, 欢迎各位报名参与!"在新闸村"新

市民志愿者代表"微信群里,网格员 盛志祥刚发出通知, 手机就响个不 停。不到半小时,15名租客主动报 名, 其中还包括刚搬来半年不到的新

"刚来的时候,总觉得自己是外 地人,村里的事与我无关。后来被邻 居拉进群,参加了几次活动,认识了 不少朋友, 现在感觉这里就是我的第 二个家。"如今,李帅已经成为群里 的"积极分子"。

在新闸村,这样的转变并非个 例。随着村里的新市民越来越多,新 闸村也越来越关心这些"新邻居" 不但成立"新市民融合共治"行动支 部,组织大家定期开展各类志愿活 动,还精准对接新市民的需求,在就 业、住房、教育等方面提供一揽子服

"我们村的这个微信群可热闹 了,大家信息互通、资源共享,村里 工作人员还会不定期在群里发布招工 信息, 我现在这份工作就是在群里找 到的。"租客李群连笑着说。

从"你们村"到"我们村",看 似一字之差,实则是治理理念的跨 越。一个小小微信群,激活了新闸村 出租房治理的"神经末梢"。"相较之 前,村里出租房矛盾纠纷减少了两三 倍,而新市民志愿服务参与度却翻了 好几倍。"张玉丽说,"'身在异乡不是 客,来了就是新闸人',我们努力让新 市民在新闸村也能找到归属感、认同 感,共同建设好我们的幸福家园。"

#### 体教融合结硕果

### 凤凰中学U16女足 勇夺全运会铜牌

本报讯 (融媒记者 金心悦) 近 日,第十五届全运会足球项目女子 16岁以下组决赛在广东落幕。凤凰 中学U16 (9~10年龄段) 女子足 球队以3:1战胜山东队, 斩获铜牌。

在本届全运会中, 凤凰中学 U16女足表现抢眼,小组赛以3战 全胜的战绩晋级八强,随后7:0战 胜云南队进入半决赛, 在半决赛 中,0:1 憾负东道主广东队,无缘

据悉,该足球队由江苏省足球 运动管理中心(省江宁足球训练基 地)、张家港市教育局、张家港市文 体广电和旅游局、张家港市凤凰镇

人民政府、张家港市凤凰中学联办 共建,按照"五方联办、省市共 建、体教融合"模式进行组建。作 为全国校园足球特色学校、江苏省 足球后备人才示范校和江苏省U16 女足的长期驻训基地, 市凤凰中学 多年来坚持以足球为载体,全面推 进素质教育,形成了独具特色的校 园足球文化,并积极探索体教融合 的创新路径。

未来,市凤凰中学将继续深化 足球特色建设,不断完善人才培养 体系,为我市校园足球的高质量发 展注入新动能, 助力更多足球少年 逐梦绿茵场。

### "社银沙龙"开讲 "家门口"畅享社保便利

本报讯(融媒记者 陶子阳)为全 面推广银行经办社保业务"就近办" 服务模式,近日,市社保结算中心联 合张家港农村商业银行,举办首期 "就近办"社银合作政策宣传沙龙,聚 焦新业态从业人员参保诉求,为他们 送上社保服务"大礼包"。

活动现场,网约车司机、外卖骑 手、快递员等新业态从业人员齐聚一 堂。桌上整齐摆放着图文并茂的社 保政策宣传手册。市社保结算中心 工作人员围绕"就近办"社银合作服 务模式,结合实际案例,详细讲解了 银行网点可办理的社保业务范围、办 理流程及注意事项。针对灵活就业 人员参保登记、渐进式延迟法定退休

年龄等群众关心的热点问题,工作人 员通过情景还原与互动问答,进行通 俗易懂、精准实用的政策解读。"以前 办理社保业务要专门跑到社保大厅, 现在'家门口'的银行就能办,真是太 方便了!"网约车司机王先生感慨道。

此次社银合作政策宣传沙龙充 分发挥了银行网点分布广泛、服务便 民的优势,将社保服务宣传延伸至群 众身边,让政策"触手可及"。未来, 市社保结算中心将持续深化社银合 作,聚焦各类参保群体,进一步拓展 社银合作政策宣传沙龙服务范围,丰 富宣传内容与形式,让更多群众享受 到便捷高效的社保服务,切实提升群 众的获得感和满意度。

## 2025年张家港市学龄前儿童 健康报告出炉

本报讯 (融媒记者 常红文) 近 日,我市发布2025年学龄前儿童健 康报告。该报告全面反映了我市 27405 名学龄前儿童的生长发育状

该报告结果显示,2025年张家 港市3~6岁儿童体格生长发育符合 一般规律, 儿童身高、体重随年龄 增长呈上升趋势。与新版《7岁以下 儿童生长标准》(以下简称《标 准》)比较,男、女童体重均高于 《标准》中同性别同年龄儿童平均水 平,男、女童身高基本与《标准》 中同性别同年龄儿童平均水平持 平,本地区3~6岁儿童体格发育整

数据分析显示,本地区学龄前 儿童体格发育评价为匀称的儿童占 比达80%,但3~6岁学龄前儿童中 超重、肥胖、营养不良和贫血患病 率分别为9.87%、8.24%、1.80%和 2.08%, 其中肥胖、营养不良及贫 血检出率均较2024年有所上升,且 有近20%的儿童出现超重或肥胖现

报告还显示,本地区3-6岁学 龄前儿童中龋齿、视力低常率分别 为40.91%和16.72%, 虽较2024年 检出率有所下降, 但仍是该群体中 检出率最高的两类常见疾病。

本月起医保购药须扫追溯码

本报讯(融媒记者 陶子阳)据国 家医保局信息,自7月1日起,医保定 点医药机构销售药品时,必须按要求 扫描药品追溯码方可进行医保基金 结算,未扫码销售的药品将面临医保

药品追溯码如同药品的"电子身 份证",具备唯一性,每盒药品的追溯 码仅应有一次被扫码销售的记录。 若同一追溯码出现多次销售记录,该 药品则存在假药、回流药或被串换销 售的风险。

对普通购药者而言,通过国家医 保局微信公众号扫描药盒上的药品 追溯码,就能获取详细的药品销售信 息,全方位了解药品的"前世今生"。 购药者可以进入国家医保局微信公 众号主页,点击"服务"中的"药品追 溯信息查询"进入查询页面;也可以 进入消息对话页,点击"医保服务"中 的"药品追溯信息查询"进行查询。 在"药品信息查询"页面,扫描药品包 装盒上的二维码或条形码,即可完成

需要注意的是,查询后若显示 "未查询到产品销售信息",建议两天

后再次扫码尝试,若仍无信息,意味 着售出机构未扫描该盒药品追溯码, 可向售出机构或相关部门反馈情 况。当显示"查询到仅有1次销售信 息",若此次销售正是本人购买,说明 药品来源合法合规,若并非本人购 买,则该药品此前已被出售,极有可 能是回流药、串换药或假药,消费者 可进行举报,并向售出机构索赔。若 显示"查询到有2次及以上的销售信 息",同样表明药品此前已被出售,大 概率存在问题,消费者可依法维护自

此外, 使用医保部门以外的软 件或 APP 扫描药品追溯码, 获取的 并非该药品的医保销售结算信息, 不能依据上述方法和结论判断药品 情况。





# 为梦想"上膛"

日前, 在市射击馆内, 市射 击队队员们正在进行训练。近年 来, 我市持续加大青少年体育投 入, 射击项目依托市射击馆的资 源优势发展迅速。目前, 市射击 队已拥有队员近150名。



## 巩留县首开全疆县级科技项目先河

# 735万元援疆资金撬动24项创新

# 

本报讯 (融媒记者 余继峰) 日 前,《关于下达2025年巩留县科技创 新项目及经费安排的通知》正式下 发,明确将投入735万元援疆资金, 集中支持24个科技创新项目。此次 投入旨在整合资源,聚焦"巩留所 需",为高质量发展构筑坚实科技支

据了解,24个项目涵盖三大类 别: 重点应用技术专项3个、乡村振 兴产业发展科技创新项目8个、科技 创新人才发展项目13个。这些项目 将有效带动企业配套投入达1620万

在重点应用技术专项方面,项目 紧密围绕巩留县重点产业链发展进行 部署,着力破解关键核心技术难题, 推动技术研究与产业化示范协同发 展。伊犁那拉乳业集团有限公司凭借 《新疆特色益生菌资源开发和功能乳 制品创制关键技术研究》项目获得 100万元专项资金支持。该项目聚焦 "益生菌+骆驼乳"健康产业黄金赛 道,致力于资源挖掘、技术突破与新 品研发。项目总监张连潮表示:"此 次支持是对我们创新能力的认可,为 技术攻关与产业转化注入澎湃动 力。"此外,国容电子高压化成箔材

料研发项目、疆宁合成生物系列产品 研发项目也成功入围该专项。

科技赋能乡村产业振兴是另一重 点。8个乡村振兴产业项目聚焦特色 优势产业科技成果转化与示范: 在农 业基础领域方面,支持盐碱地改良、 生态高产田创建; 在现代畜牧业方 面,聚焦品种改良与科学养殖;在特 色林果方面,推广特色林果种植、农 产品初加工技术等。道达农业科技有 限公司总经理王海龙表示,有了援疆 资金的支持,公司"暗管排盐+化学 置换"这项创新技术必将有效破解盐 碱之困,唤醒沉睡的土地潜能,提升 粮食产量、增加农民收入。

人才是科技创新的核心驱动力。 此次立项的13个科技创新人才发展 项目,围绕优势产业、医疗卫生和教 育领域展开, 重点支持一批创新型、

应用型、复合型高层次人才和援疆人 才。张家港援疆医生高锋的《气管镜 肺泡灌洗液靶向高通量测序在难治性 肺炎病原学诊断中的应用及临床价 值》获得立项。他表示,项目落地带 来四大效应: 一是建立标准化操作流 程,填补巩留县分子诊断技术空白; 二是带动检验科、呼吸科多学科建 设; 三是诊疗能力突破, 降低危重患 者转诊率; 四是呼吸科技术团队将具 备独立完成样本前处理工作能力。

巩留县此次在全疆范围内首次开 展县级科技项目,彰显了当地以科技 创新为核心动能, 贯通技术攻坚、产 业升级与人才建设的坚定决心。735 万元援疆资金的精准投放,24个项 目的全面铺开, 必将为创新型巩留建 设和高质量发展注入强劲的科技驱动

GREEN 绿色生活,低碳出行





中宣部宣教局 中国文明网